

К читателю

Очередной номер «Тетрадей по консерватизму» содержит материалы третьих Бердяевских чтений, прошедших на родине Иммануила Канта. Дискуссия получилась увлекательной и плодотворной – стены Балтийского федерального университета и Кантовской библиотеки городского собора помогли ее участникам.

На этих Чтениях, в соответствии с формирующейся традицией, мы стремились соединить прошлое и настоящее, увидеть контуры будущего. В одном из выступлений даже прозвучал и не нашел удовлетворительного ответа вопрос: что такое быть консерватором по отношению к будущему?

Предметом обсуждения были, прежде всего, ценности – человеческое достоинство, семья, национальный суверенитет, социальная солидарность, справедливость... В городе Канта, в год 200-летия Венского конгресса, положившего христианские ценности в основу мирового порядка, в высшей степени уместен разговор о сущности европейской цивилизации. Обсуждалась проблема ослабления ее политической субъектности и этнокультурной идентичности. В фокусе внимания была и проблема российской идентичности.

Бердяевские чтения накопили не просто интереснейший опыт диалога на эти и сопредельные темы, но опыт диалога об этом в контексте консервативной традиции мысли. На сей раз с российскими участниками университетскую кафедру делили философы и политологи из Италии, Испании, Франции, США, из Люксембурга. Очевидно, что на философских треках потенциал диалога с нашими западными коллегами сегодня существенней, чем на геополитических. Вроде бы дистанцировавшись от того, что в политическом обиходе именуется Европой, мы обретаем заинтересованных визави из иной Европы, и из иной Америки. Единомышленники находят друг друга с помощью такого «маркера», как консерватизм. Он помогает подняться и над государственными, и над партийно-политическими границами.

Консерватизм – не только и не столько партийная идеология, сколько широкое идейно-интеллектуальное пространство, способное интегрировать базовые смыслы общественной жизни и политической деятельности. Что оставляет определенные надежды на расширение границ возможного в европейской политике: как в отношении внутри-

европейских сюжетов и проблем, так и в отношении перспектив сотрудничества в рамках Большой Европы, которое будет плодотворно развиваться, в том числе, посредством постоянного диалога интеллектуалов.

В Калининграде был презентован и новый интеллектуальный проект Фонда ИСЭПИ – «Самопознание», информационный бюллетень Форума «Бердяевские чтения». Выпущено сразу три номера: первый посвящен сакральной географии и, в частности, значению Крыма в истории России, второй – Ивану Ильину, третий – Константину Леонтьеву. «Самопознание» – так называется книга Николая Бердяева, вышедшая уже после его смерти с авторским подзаголовком «Философская биография».